

●察者看台

比夺冠更宝贵的是永不言弃

■贾亮

起步就摔了个大跟头，对于站在比赛起跑线上的任何一个人来说，都是一场灾难。来自北京市丰台区的8岁小女孩马子惠，在人生的第一场正式短道速滑比赛中，就遭遇了这样的挫折。发令枪响后，马子惠刚出发就摔倒，但她没有犹豫，爬起来就追了上去，在家人和教练的鼓励声中，一步步地追、一米米地赶，实现弯道超越，最终进入决赛夺得该项目冠军。

视频传到网上，不放弃的马子惠不到一天时间就赢得了网友400多万的点赞：“竟然会看到泪目”、“这么小的小孩，都能做到跌倒后没放弃，我们还有什么理由不努力呢”、“心理素质强，未来可期”、“体育精神、奥运精神”……

流泪不是因为泪点低，点赞是因为太给力。有人惊讶于小姑娘超越对手的绝对实力，有人感叹她跌倒后爬起来继续追赶的勇气；当然，

也有人反思“不要输在起跑线上”。但毫无疑问的是，每个人都在小姑娘的身上，看到了曾经跌倒过的自己；在她不放弃的执着与最终的超越中，重新领悟最简单的人生道理。

最简单的道理，往往最深刻，又最难做到。大道至简，在哪里跌倒就在哪里爬起来，就是典型一例。在哪里跌倒就在哪里躺下的有之，身体站起来而心理站不起来的有之；有人会将不慎跌倒作为自己落后开脱的理由，有人会将曾经努力过作为放弃坚持的借口。正如网友所说，假如我们是只有8岁的马子惠，刚起步就摔跤，我们会作出和她同样的选择，还是会趴在冰面上哭鼻子？

即使马子惠小朋友没有反超获得第一，甚至只是获得倒数第一，跌倒后继续追赶的她一样值得点赞。鲁迅先生曾经说过：“多有‘不耻最后’的人的民族，无论什么事，怕总

不会一下子就‘土崩瓦解’的；我每看运动会时，常常这样想：优胜者固然可敬，但那虽然落后而仍非跑至终点不止的竞技者，和见了这样竞技者而肃然不笑的看客，乃正是中国将来的脊梁。”值得庆幸的是，在各行各业、各条战线上，我们都有“不耻最后”的人，更有看到此景肃然起敬的人。仅就体育而言，2012年伦敦奥运会上刘翔摔倒后单腿跳到终点，亲吻最后一组栏架；2008年北京奥运会上，当最后一名女子马拉松选手跑进鸟巢，全场观众肃然起立，为其喝彩。

人生路远，难免摔跤，更不是每个人都有后来居上、力挽狂澜的实力。无论是在体育赛道上还是人生道路上，无论我们是8岁还是18岁、28岁，只要我们不怕摔跤，爬起来继续努力，同样会成为一个励志的榜样，像小小的马子惠一样，给他人带来一丝感动，激励他人毅然前行。

世相浅见

本栏点评 文 静

1. 据国家邮政局中国快递大数据平台实时监测，今年我国第800亿件快件近日投递。国家邮政局相关负责人表示，当前邮政快递业已基本摆脱新冠肺炎疫情影响。对于当前的消费市场来说，这无疑是个好消息。

点评：今年我国快递业务量突破800亿件，这不仅仅是数值的增加，更表明我国数字经济在持续向好发展，我国消费市场在全面复苏，凸显出我国经济的巨大韧性。消费复苏了，才会有更多的产品进入市场、弥补市场，才能带动更多的产业发展和就业机会，经济也才会展现出更大活力。所以说，消费复苏是我国超大规模市场优势凸显和内需潜力被广泛激发的集中表现。当前，我国正在加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。快递业务量增加，线上消费复苏，跨区域甚至是跨国别的快递业务加快流通，显然有利于加快构建新发展格局。

2. 近日，国务院办公厅印发《关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的意见》，明确提出“依法依规从严惩处养老服务机构欺老、虐老等侵害老年人合法权益的行为，对相关责任人实施行业禁入措施”。

点评：欺老、虐老虽属个别员工行为，却反映了养老机构在人员准入环节的重大失守，对直接责任人与养老服务机构进行精准惩戒，正是抓住了问题的关键所在。在国办的《意见》中，明确监管重点旨在有的放矢，廓清对养老机构进行事前防范的范围；对不同主体的违法行为进行惩戒，目的在于达到事后震慑的效果。让所有老年人都能有一个幸福美满的晚年，这需要社会各方共同努力。作为养老行业的中流砥柱，养老服务机构更应持续发力，时刻远离“欺老、虐老”这一高压线。唯有如此，才能达致全社会一起努力把老年人照顾好的目标。

3. 喝啤酒“开瓶有奖”发现中了500听，兑奖时发现过期又空欢喜，最后又发现没过期，但500听其实是500毫升……近日河南南阳的李先生就经历了这样的心情起伏。

点评：无论是生活常识也好，还是查现代汉语词典也罢，“听”做量词时用于听装的食品。涉事企业这样回应消费者的正当兑奖诉求，不仅扭曲了量词的含义，也有违企业伦理中内含的“诚信品质”。任何企业都应该遵循并执行这样的普遍标准，而不能置身事外，甚至自己搞出一套“暗语”，以阻隔市场。“听”就是“听”，毫升就是毫升，岂能私下打通？就此事而言，企业如果爽快兑现奖项，可能还会赢得一批网友的点赞，对于企业的诚信经营来说也是一次好的“出圈”宣传。

●今日论坛

“立法禁止食品浪费”正当其时

■杨燕明

12月22日，十三届全国人大常委会第二十四次会议召开第一次全体会议，反食品浪费法草案首次提请会议审议。草案规定，餐饮服务提供者应当主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒；按照标准规范制作食品，合理确定数量、份量，提供小份餐等不同规格选择；不得诱导、误导消费者超量点餐；可以对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用。草案规定，餐饮服务提供者诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费并拒不改正的，处一千元以上一万元以下罚款。

虽然粮食年年大丰收，但粮食安全却是一个永恒的课题，确保“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”的意识，必须牢固树立。有数据显示，我国每年仅城市餐饮这块浪费就超过了340亿斤，立法禁止食品浪费，事关重大，势在必行。

从现实的角度来审视，禁止食品浪费不仅和我们的传统美德、中央精神息息相关，也符合相关的法律精神。我国《宪法》第十四条规定，“国家厉行节约，反对浪费。”《农业法》第三十六条规定，“国家提倡珍惜和节约粮食。”此外，国家安全法、消费者权益保护法、环境保护法、固体废物污染环境防治法、食品安全法等法律中，也均有“厉行节约、反对浪费”的相关条款。这些，都是法律的一种督促，对现实生活有着极大的引导价值。

“钱是你们自己的，但资源是全社会的。”这样的话语，早已成为社会共识，那么对立法禁止食品浪费来说，自然是正当其时的，期待这样的立法开启反食品浪费的新气象！

●有话就说

让时光回答“两头婚”利弊得失

■龙敏飞

在江浙一带悄然兴起的一种新的婚姻形式——两头婚。即当地人俗称的“不来不去”“不进不出”“不嫁不娶”“两家拼拼”，男方无须付彩礼，女方也无须陪嫁妆，双方均没有嫁娶之意，且都有随自己姓氏的孩子，意味着“我家不是嫁女儿，你家也不是娶媳妇”，这种婚姻既不属于男娶女嫁，也不属于女招男入赘。

“两头婚”现象的出现，在全国各地，类似的例子也有一些。这背后的现实成因，主要有两个：第一个是因为独生子女时代的到来，对很多人来说，都希望孩子跟自己姓，中国几千年的传统文化，一下子很难去

除，所以也衍生了“冠姓权”之争；第二个原因，则是思想观念变得更加开放与多元，对一些男生来说，在不需要彩礼、不需要房子车子的现实需求下，让渡一个孩子的“冠姓权”，也是完全可以理解的。

任何的事情，都是有两面性的，对“两头婚”现象而言，也是一样的，这样的一种行为，同样也有一些不太好的地方。比如，对“冠姓权”的迷恋，说到底还是一种封建的思想与意识；再比如，夫妻双方对原生态家庭的依赖程度过高，一个原生态家庭管一个孩子的做法也不利于兄弟姐妹之间情感的培养。

总而言之，“两头婚”现象有利

也有弊，关键看如何权衡、如何看待，所以，评价这样的事情不能太冒进、太着急，完全可以等等再说。也就是说，评价“两头婚”现象，没有必要捧杀也没有必要棒杀，完全可以让时光来回答这般社会现象的利弊得失。

